CAMPS ESCALARS
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1. Calculeu els dominis dels camps escalars segiients:

 aty a2yt -4
(a) f(%y)—m (b) f(ifay)—w
(c) flx,y) = /36— 922 — 4y? (d) flz,y) =In(z —y?)
(e) flz,y)=wmy ) flv,y)=vVe+/y
1 1
T,Y) = h T,Y) = ——————
(&) flz,y) NI () f(z,y) e

2. Representeu graficament algunes corbes de nivell dels camps escalars segiients:
(a) f(z,y) =2+ (b) flz,y) = a2 +y?
() flz,y)=ay (d) flz,y)=2*—y

(e) flz,y) =92* + 4y (f) flz,y)=2v—y

3. Trobeu les derivades parcials dels camps escalars segiients i calculeu el seu
valor en els punts indicats.

() o) =24y~ 3y en(ny)=(1,0)
0) fley) =g+ en (v,9) = (1,1)
© fy) = VTP en (z,5) = (0,1)
@) f(oy) = e en (z,) = (1,0)
© S =t e - 0
6 f(oy) = en (z,9) = (m, 1)



4. Calculeu les derivades direccionals dels camps escalars segiients en el punts i
direccions indicades.

(a) flx,y) =1+2x/y en (z,y) = (3,4) i direccié (4, —3)
(b) f(x,y) =y —e*siny en (z,y) = (In3,7/2) i direccié (1,1)

(c) flzyy) =2 —y*+zy—=x en (z,y) = (1,1) i direccié (1,—1)

(d) flz,y) =Iny/2?+y? en (z,y) = (1,1) i direccié (2,1)

(e) flz,y)=x%eY en (z,y) = (2,0) i direccié (1,1)

5. Calculeu la derivada direccional de f(z,y) = 2> — y? en el punt (1,1) i la
direccié que forma un angle de 60° amb la direccié positiva de 'eix OX.

3
6. Suposem una funcié densitat f(x,y) = 48 — 11'2 — 3y?. Trobeu el coeficient

de variaci6 de la densitat.

(a) Enel punt (1, —1)ien la direccié de disminucié més rapida de la densitat.
(b) En el punt (1,2) i en la direccié i.

(c) En el punt (2,2) i en la direccié contraria a la de 'origen.

7. Trobeu la derivada direccional de f(z,y) = Ax?+2Bxy+ Cy? en el punt (a, b)
i en la direccié cap a (b, a).
i) sia<b
ii) sia>b

8. La temperatura en cada punt d’una placa metal-lica ve donada per la funcié
T(x,y) = e"cosy + e¥ cosx.

a) En quina direccié augmenta la temperatura més rapidament en el punt
g
(0,0)? Quin és el coeficient de variaci?

(b) En quina direccié disminueix la temperatura més rapidament en el punt
citat?



9.

10.

11.

12.

13.

14.

Una funcié real de variable vectorial f(z,y) diferenciable en el punt (1, —1)
té, en aquest punt, unes derivades direccionals de valor 3 segons el vector que
uneix (1,—1) amb el punt (2,—1) i de valor 1 segons la direccié del vector
que uneix (1,—1) amb el punt (1,0). Calculeu el 7 f(1,—1) i la derivada
direccional de f en el punt (1, —1) segons el vector que uneix (1, —1) amb el
punt (2,0).

Un camp escalar f(z,y) diferenciable en P(1,2) té, en aquest punt, derivada
direccional de valor 6 en la direccié que uneix el punt (1, 2) amb (5, 5) i derivada
direccional de valor —2 en la direccié de uneix els punts (1,2) i (1,0).

(a) Calculeu Vf(1,2).
(b) Existeix alguna direccié u tal que (D, f)(P) =77
(c) Calculeu en quina direccié u, (D, f)(P) =4

Un camp escalar f(x,y) diferenciable en P(0,2) té, en aquest punt, deriva-
da direccional de valor 6 en la direccié que uneix P amb (0, 3) i derivada
direccional de valor —2 en la direcci6 que uneix P amb R(4,5).

(a) Calculeu V£(0,2).
(b) Existeix alguna direccié u tal que (D, f)(P) = 147 Raoneu la resposta.

Calculeu les derivades parcials de segon ordre dels seglients camps escalars.
x
(a) flz,y) =2’ +y° —3azy (b) fla,y) =2y + "
(c) flz,y)=+a*+y? (d) flz,y) =™

Demostreu que la funcié u = arctan(y/z) satisfa ’equacié de Laplace:

u o
ox2  oy?

Demostreu que la funcié u = Asin(aAt + ¢)sin Az satisfa 'equacié de les
vibracions de la corda:

o = (5)



15. Trobeu els extrems locals de les funcions segiients:
(a) flz,y)=2"+ay+y>—62+2
(b) flz,y)=dz+2y—y*+ay
(¢) flz,y) =2’ —6ay+y’

(@) fley)==-2

< |8

(e) flz,y) ny+%+§

(f) flz,y) =2 +y' —day + 1
(g) flz,y) =9 -2z +4y — 2 — 4y?
(h) flz,y) =2 +y* + 2%y +4

(i) flz,y) = e"cosy



